

# КРАСНЫЙ КУРГАН

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся  
Город Курган, Челябинской области

№ 295 (5678)

13 декабря 1941 года  
Суббота

Цена 10 коп.

## Разгром немецкого штаба

Калининский фронт, 11 декабря. (ТАСС). Энская кавалерийская часть, действующая на одном из направлений Калининского фронта, нанесла немцам тяжелый удар. Отважные советские конники развивают успех наших пехотных частей. Лихим налетом разгромили штаб 236 немецкого артиллерийского полка и выбили немцев из деревни И. В бою за деревню кавалеристы уничто-

жили 6 артиллерийских орудий, из них 3 тяжелых, около 12 тысяч снарядов, разбили склад велосипедов, в котором находилось 300 машин, зарубили 100 германских солдат и офицеров. Захвачено в качестве трофеев 6 зенитных пулеметов, 2 автомашины, 2 радиостанции, 100 артиллерийских лошадей с амуницией и большое количество штабных документов.

## Женщины у руководства

Война в корне изменила жизнь колхозного села. Когда родина-мать бросила клич «Все на разгром врага», многие руководители советов, колхозов, бригады, трактористы, комбайнеры ушли на фронт. На их место встали женщины. Новые, способные руководители, самоотверженно работая, отдавая все силы и знания для разгрома врага, изо дня в день крепят тыл Красной Армии. Со все возрастающей энергией работают и работают женщины: женщины — председатели сельских советов, женщины — председатели колхозов, боевые бригады, заведующие животноводством, — вожаки и организаторы колхозных масс.

Именно такой является бригадир полеводческой бригады колхоза «14 Октябрь» коммунистка-депутат сельского совета Люба Смолина. Бригадиром она работает всего несколько месяцев и уже завоевала большой авторитет у колхозников. Коллектив ее бригады прочно держит первенство в социалистическом соревновании с первой полеводческой бригадой.

Депутат Черемуховского сельского совета тов. Грибанова недавно заменила председателя совета, ушедшего в Красную Армию. С первого же дня тов. Грибанова поставила дело так, что исполком на деле стал организатором борьбы за досрочное окончание хлебосдачи и молотбы. Сам председатель глубоко вникает в дела колхозов. На сегодняшний день колхозы этого сельсовета являются передовиками по завершению сельскохозяйственного года.

Заведующая животноводством колхоза «Трудовик», Черемуховского сельского совета, тов. Незговорова навела образцовый порядок на фермах. В колхозе «Сабряк» на комбайн взамен ушедшего на фронт мужа встала Возилова. Комбайн у нее работал бесперебойно. Коллектив агрегата завоевал переходящее красное знамя МТС.

Таких примеров десятки, сотни. На деле оправдываются слова великого Сталина о том, что женщина в колхозе — большая сила. Ведь только в зоне Курганской и Шмаковской МТС три женщины работают председателями колхозов, 5 председателями сельсоветов, больше 20 трактористами, больше 20 комбайнерами и штурвальными, 9 владовщиками, десятки бригадирками, токарями и т. д.

Везде и на всех участках колхозницы вкладывают все силы и знания в работу. Надо и впредь смелее выдвигать женщин на руководящую работу, неустанно окружать их заботой и помогать им в работе.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор за первую десятидневку декабря)

В конце ноября немцы, сосредоточив крупные силы, внезапным ударом прорвались к Ростову. Гитлеровцы тут же протрубили на весь мир об этой своей «победе», о том, что советские армии на юге «разбиты» и что фашисты открыли себе дорогу на Кавказ к богатейшим хлебным и нефтяным районам.

Но гитлеровцы поторопились. Советские войска скрыто готовили удар по врагу.

20—23 ноября советские войска неожиданным ударом разгромили вражескую группу войск, прикрывавшую с севера основные силы известного фашистского генерала Клейста.

Немцы не предполагали, что за этим первым ударом последуют еще более мощные удары.

Катастрофа последовала для немцев внезапно. 28 ноября бойцы генерала Ремизова, переправившись через Дон, ворвались на южную окраину Ростова. В ночь на 29 ноября части генерала Харитонова заняли северо-восточную окраину города. Одновременно с этим другие части Красной Армии, грозя окружить войска Клейста, начали наступление северо-западнее Ростова.

Армии Клейста, попавшей в мешок, оставалось только поспешно бежать, чтобы не быть уничтоженной. Немецкие войска понесли тяжелые потери. Красная Армия захватила многочисленные трофеи. У врага в первые же дни было отбито почти 10 тысяч квадратных километров советской территории.

Мировая печать с восхищением отмечает победу Красной Армии. Товарищ Сталин поздравил

войска Южного фронта с победой у Ростова.

Звучательную победу одержали наши войска и на Северо-Западном фронте. В начале декабря части немецкого генерала Шмидта захватили на юго-востоке от Ленинграда г. Тихвин с близлежащими районами, стремясь поставить наши ленинградские войска в критическое положение. После 10-дневных боев 9 декабря наши войска во главе с генералом армии тов. Меренковым, наголову разбили войска генерала Шмидта, разгромили 12 танковую, 18 моторизованную и 61 пехотную немецкие дивизии и заняли город Тихвин. Немцы оставили на поле боя свыше 7 тысяч трупов. Остатки немецких войск переделались в крестьянское платье, бросили вооружение и разбежались в леса. Наши войска захватили большие трофеи.

Вслед за Ростовом и Тихвином последовал еще один сокрушительный удар Красной Армии по войскам врага. На Юго-Западном фронте в первых числах декабря, немецко-фашистские войска захватили гор. Елец. Войска Красной Армии Юго-Западного фронта под командованием генерал-лейтенанта Костенко, перейдя в контратаку,

после четырехдневных ожесточенных боев разгромили две пехотные дивизии противника и 9 декабря заняли город Елец.

В боях за Елец немцы потеряли 2 тысяч убитыми и ранеными. Нами захвачено до 90 орудий, свыше 150 минометов, около 200 пулеметов, до 200 автомашин, более 100 мотоциклов, большое количество боеприпасов и другого военного имущества. Сбор и подсчет трофеев еще не закончен.

Положение на других фронтах Отечественной войны за период с конца ноября характеризуется напряженными боями, в которых Красная Армия наносит фашистам сокрушительные удары, изматывает их силы и расстраивает все их наступательные планы.

Особенно горячие бои идут на дальних подступах к нашей славной столице — Москве.

«Разгром немецко-фашистской армии должен начаться под Москвой» — под этим лозунгом героические красноармейские части переходят в контратаки и наносят врагу огромные потери в людях и материальной части.

Но враг еще силен, его силы еще не исчерпаны. Впереди предстает еще трудная и упорная борьба.

В последний час

### ТРОФЕЙ НАШИХ ВОЙСК ПОД ТИХВИНОМ

По предварительным и неполным данным, под Тихвином нашими войсками захвачено: орудий — 42, минометов — 66, пулеметов — 190, танков — 27, бронемашин — 10, автомашин — 102, автоматов — 110, винтовок — 2

тысячи 700, снарядов — 28 тысяч, мин — 17 тысяч 500, гранат — 30 тысяч, патронов винтовочных 210 тысяч и много другого военного имущества.

(СОВИНФОРМБЮРО).

## В райкоме ВКП(б)

Бюро райкома ВКП(б) заслушало доклад председателя колхоза имени Степана Разина тов. Алексева, председателя колхоза «Серп и молот» тов. Андреева и председателя исполкома Чесноковского сельсовета т. Катюхина о ходе выполнения плана хлебопоставок по колхозам.

Только на 35 процентов выполнил задание по хлебу колхоз имени Степана Разина. Из 35 имеющихся лошадей здесь поставлено на вывозку зерна не более 15—20 лошадей. Три дня в декабре колхоз совершенно не возил хлеб на элеватор. Главная причина неудовлетворительного выполнения плана хлебопоставок состоит в том, что тов. Алексеев не организовал круглосуточный обмолот хлеба и сушку зерна.

Среди возчиков социалистическое соревнование не организовано, в результате чего возчики дают один рейс на элеватор в три дня вместо ежедневной

вывозки. Колхоз имеет возможность ежедневно возить хлеба по 320 центнеров, а он вывез в первой декаде декабря только 300 центнеров.

В колхозе «Серп и молот» план хлебопоставок выполнен только на 57 процентов. Здесь при ежедневном задании 310 центнеров вывозят только 150 центнеров. Из 103 лошадей на вывозке регулярно работает не более 48, механическая сила не используется. На трех имеющихся комбайнах за истекшую декаду колхоз обмолотил только 50 гектаров.

Бригады этого колхоза Москалев и Старцев ежедневно график вывозки зерна срывают, якобы, из за «недостатка» тягловой силы, в то же время большое количество лошадей дается колхозникам возить дрова и сено и для других личных нужд.

Большим тормозом в вывозке зерна является отсутствие в колхозе ВИМ'а для сортиров-

ки зерна. ВИМ находится в соседнем колхозе, не работает, но руководителем МТС Васильев и Шорохов не дают распоряжения о перевозке его в колхоз.

В обоих колхозах комбайны и тракторы почти совершенно не работают. В этом повинен директор МТС тов. Васильев, который не бывает в колхозах и не интересуется работой механической силы.

Бюро объявило строгий выговор с предупреждением коммунисту председателю колхоза имени Степана Разина тов. Алексеву, указало председателю колхоза «Серп и молот» тов. Андрееву, председателю исполкома тов. Катюхину и директору МТС тов. Васильеву.

Бюро потребовало от тт. Алексева, Андреева, Катюхина и Васильева немедленно исправить допущенные ошибки, обеспечить выполнение плана хлебопоставок и окончание обмолота в установленные сроки.

## Ход реализации билетов лотереи

Реализация билетов денежно-вещевой лотереи в городе и районе проходит с большим успехом. На сегодняшний день трудящиеся города оформили подписку на 1 миллион 854 рубля, из них внесли наличными деньгами около 40 тысяч рублей.

В районе размещено билетов на 193 тысячи рублей и получено деньгами в уплату за билеты около 50 тысяч рублей.

## За рубежом

**СПАСЕНИЕ МОРЯКОВ ЛИНКОРА «ПРИНЦ УЭЛЬСКИЙ» И КРЕЙСЕРА «РИПАЛС»**

ЛОНДОН, 11 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в Сингапуре высадилось свыше двух тысяч моряков с линкора «Принц Уэльский» и линейного крейсера «Рипалс».

**ОБЪЯВЛЕНИЕ ВОЙНЫ ЮЖНО-АФРИКАНСКОМУ СОЮЗУ, ЯПОНИИ, ФИЛЛЯДИИ, ВЕНГРИИ И РУМЫНИИ**

После заседания кабинета Южно-Африканского Союза было объявлено о состоянии войны между Южно-Африканским Союзом и Японией. Правительство Южно-Африканского Союза последовало примеру других держав и объявило войну Финляндии, Румынии и Венгрии.

(ТАСС).

## ЗАЯВЛЕНИЕ БЕЛОГО ДОМА

Белый Дом опубликовал заявление, в котором Германия обвиняется в попытке вызвать японо-американскую войну для того, чтобы расстроить осуществление программы передачи займы или в аренду вооружения странам, борющимся с агрессией. В заявлении указывается, что США, несмотря на усилия Германии, намерены продолжать осуществление этой программы.

(ТАСС).

**ПРИЗНАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА СВОБОДНОЙ ФРАНЦИИ ПЯТЬЮ СТРАНАМИ**

Как передает агентство Рейтер, греческое, люксембургское, голландское, югославское и норвежское правительства признали национальный комитет Свободной Франции. Правительства СССР, Бельгии, Польши и Чехословакии уже установили официальные отношения с национальным комитетом.

(ТАСС).

## БОРЬБА ЗА ХЛЕБ—БОРЬБА ЗА РАЗГРОМ ВРАГА

## Хлебосдачу затягивают

За прошедшую неделю колхозники сельскохозяйственной артели «Свободный труд», Глинского сельского совета, не сдали на заготовительный пункт ни одного килограмма зерна. А ведь сдавать еще осталось 200 центнеров. Готового зерна на токах нет.

В чем же дело? Может колхозники сельхозартеля „Свободный труд“ находятся в каких-либо особо затруднительных условиях?

Ничего подобного. Колхоз имеет огромные возможности для того, чтобы успешно закончить все сельскохозяйственные работы. Все дело в правильной организации труда.

В колхозе имеется два комбайна «Сталинец», которые поставлены на молотбы и оба выведены из строя. Две недели продолжался «ремонт». Надо сказать, что комбайны не ремонтировали, а больше болтали о ремонте. Правда, здесь есть немалая доля вины и директора МТС тов. Пойлова. Ведь две недели бездействуют комбайны и его это не волнует. Тем более нет такой привычки у ру-

ководителей МТС, чтобы детально расследовать каждый факт поломки, вывода машин из строя, привлечь виновников к ответственности и мобилизовать, учить на этом уроке остальных своих специалистов. Такая практика беспечного отношения к бракоделам создает лазейку для врагов.

Немалая вина в затяжке молотбы и хлебосдачу падает и на председателя колхоза Плотникова. Во-первых, в колхозе есть простая молотилка, которая требует небольшого ремонта, но она оставлена без внимания. Кроме того сейчас, когда молотбы не производится, большинство колхозников не используется на других работах. Отстаёт колхоз с засышкой семян, с ремонтом инвентаря. На сегодняшний день плуги и бороны валяются где попало.

Такое положение не может быть терпимым дальше. Надо не на словах, а на деле перестроить работу на военный лад, надо добиться, чтобы каждый работоспособный колхозник участвовал в общественной работе.

Н. Анненская.

## Больше стоят, чем работают

СЫЧЕВО, 12 декабря. (По телефону). В колхозе «13 Октябрь» изо дня в день срывается график хлебосдачу. Задание по обязательным поставкам не выполнено и наполовину. За последние 12 дней на заготовительные пункты не свезено ни одного килограмма потому, что намоченного зерна в колхозе нет.

Вот уже 12 дней стоит из-за неисправности радиатора комбайн «Коммунар», который предназначен для молотбы. Несколь-

ко раз обращались за помощью к дирекции Курганской МТС, но результатов пока никаких не добились.

Можно было использовать на молотбе полусложную молотилку, которая вполне исправна. Во и она стоит уже 10 дней исключительно из-за трактора. У трактора, которым приводили в движение молотилку, подгорели клапаны. И об этом заявили директору МТС тов. Портнягину, но так никаких результатов не добились.

Корсаков.

## Вести из колхозов

## Приступили к ремонту

ЗАЙКОВО, 12 декабря. (По телефону). Одновременно с завершением молотбы и хлебосдачу колхозники нашей сельскохозяйственной артели «14 Октябрь» взялись за подготовку получения богатого урожая в будущем году. Начали они с подготовки сельскохозяйственного инвентаря. Провели инвентаризацию, учли все новые и старые машины, свезли их к кузнице.

Для нормальной работы кузнецов доставили необходимое железо и другие материалы, подвезли уголь. Сейчас кузнец Николай Макаров по-ударному взялся за работу.

Н. Суханова, секретарь исполкома сельсовета.

## В теплых помещениях

По-боевому подготовили колхозники сельскохозяйственной артели имени Ворошилова, Сычевского сельского совета, животноводческие фермы к зиме. Особенно хорошо оборудовано помещение свинофермы. Здесь имеется печь, стены выбелены, кругом чистота и порядок. Заведующая животноводством Елизавета Березина заботится о том, чтобы корма всегда были в достаточном количестве и организовала работу так, что с первых дней на всех фермах корма выдаются строго по нормам.

Н. Иванов.

## УДАРНЫМ ТРУДОМ КОВАТЬ ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ

## Ради победы

С первых же дней Отечественной войны коллектив нашего кузнечного цеха начал работать по иному. Я и до войны всегда перевыполнял нормы, числился стахановцем, а военная обстановка потребовала работать еще лучше. Ведь мы теперь работаем для фронта, для защиты любимой родины, для полного разгрома коварного врага.

За пять месяцев войны мы вдвоем с молотобойцем тов. Ермолаевым выполнили 19 месячных норм. С первых месяцев войны выполняли норму в среднем на 381 процент. Так же работает и кузнец тов. Вронский и другие рабочие нашего цеха. Тов. Вронский в ноябре

выработал три с половиной нормы.

Победы Красной Армии на фронтах Отечественной войны воодушевляют рабочих на новые трудовые подвиги. 9 декабря я выполнил дневную норму на 582 процента. Около 500 процентов нормы дал я и 10 декабря. Коллектив нашего цеха объявил себя воинским подразделением и каждый рабочий обязался выполнять нормы за пятерых-шестерых. Борьба за выполнение обязательств разгорается.

Е. Широносков, кузнец вагонного участка Бурганского железнодорожного узла.

## Советское предприятие—рассадник культуры

В начале этого года руководители мясоконсервного комбината, перестраивая работу в соответствии с решением XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), навели образцовый порядок во всех цехах и на территории комбината, оборудование и инструмент стали содержаться в образцовом порядке.

Много поработал по внедрению культуры на производстве начальник цеха тов. Штыков, это помогло коллективу цеха перевыполнить годовое задание более чем на 60 процентов.

Однако сейчас некоторые руководители забыли о решении XVIII партийной конференции, требующей «... навести и повседневно поддерживать чистоту и элементарный порядок на предприятиях».

В цехе, где начальник тов. Ивахненко, жилились с бескультурьем и грязью. Вход в цех залит водой, инструменты свое-

ременно не чистятся. Захламлена территория и возле колбасного цеха.

В неприглядном состоянии находится оборудование в жестианно-баночном цехе, где начальник тов. Фукс. Машины покрыты толстым слоем пыли. Рабочие-новички еще не приучены к культуре, они не ухаживают за своим станком, в результате чего в цехе не изжит брак, не выполняется программа.

Великая Отечественная война предъявила повышенные требования—давать больше продукции. Эту задачу невозможно выполнить без образцового культурного порядка.

Хозяйственные и партийные руководители комбината должны немедленно устранить эти недостатки, навести в каждом цехе большевистский порядок, обеспечить фронтальной ритм работы.

П. Парамонов.

Ответственный редактор В. Журавлев.

## Воспитатели цветущего поколения

Эти суровые дни наши дети, вместе со взрослыми, переживают нависшую над родиной опасность.

У многих ребят отцы, братья и сестры на фронте, матери работают на предприятиях. И подчас бывает так, что дома дети предоставлены самим себе. Задача педагогического коллектива бороться за успешную учебу ребят не только в классе, но и на дому, следить за внешкольным воспитанием ребенка. Большую работу по внешкольному воспитанию проводит педагогический коллектив школы № 12.

Витя Лисогурский способный, развитый мальчик, но он ленится, шалит, больше того, стал хулиганить на улицах. Классный руководитель Вера Андреевна Кетова стала после уроков беседовать с мальчиком. Она убедила его в недопустимости такого поведения.

— Даю слово, что больше не буду шалить,—сказал Витя. И держит свое честное пионерское слово, учиться стал лучше, сейчас его выбрали руководителем пионерского звена.

Федя Васильев в пятом классе является второгодником. В первой четверти он пропустил 185 уроков. Отца у него нет, мать не находит времени следить за сыном. Классный руководитель Е. Т. Кутеновой, удар-

О. ЛИМАРЬ

часы отдыха стала с Федей терпеливо работать. Она на ярких фактах рассказала, что в нашей стране презирают прогульчиков, побывала у него на квартире, побеседовала при нем с его матерью. И Федя преобразился, стал одним из передовиков учебы.

Дети живо интересуются событиями на фронтах Отечественной войны. Понимая это, Тамара Пафнутьевна Врублевская после уроков прочтала ребятам статью «Дочь партизана». Ребята слушали чтение, затаив дыхание. Такие читки практикуются часто.

Большое внимание в школе уделяется лекционной работе. Ученики старших классов делают доклады своим младшим товарищам. На днях Надя Бузова рассказала ребятам о жизни и деятельности С. М. Кирова. Старшеклассники Моргунова, Адамов, Тамаркин и другие готовят беседы «Танки и борьба с ними», «Комсомольцы в первых рядах защитников родины», «Советские партизаны» и ряд других. В 8 «в» классе, под руководством классного руководителя Е. Т. Кутеновой, удар-

ники учебы прочитали три доклада с жизни и деятельности товарища Сталина. Особенно хорошо сделала доклад Оля Попова. Она подробно рассказала о напряженной государственной деятельности товарища Сталина в дни Отечественной войны.

Два раза в неделю педагоги проводят в классах политинформации по текущим событиям.

В каждом классе и смене регулярно выпускаются стенные газеты. Всего их в школе 40. Лучшая стенгазета «Красная правда» издается в 6 «в» классе. Она умело передает опыт учебы отличников и ударников и призывает всех школьников радоваться отличными показателями бойцов и командиров Отечественной войны.

Желаю оказать реальную помощь родной Красной Армии, юные патриоты внесли на постройку танковой колонны более 1000 рублей, собрали несколько посылок с различными подарками доблестным защитникам родины.

Педагогический коллектив, изучив доклад великого Сталина, взял на себя почетные обязательства добиться стопроцентной успеваемости, каждый учитель свое обещание стремится выполнить.

КИНОТЕАТР  
„ПРОГРЕСС“

13 декабря  
и ежедневно

демонстрируется звуковой художественный фильм

„СВЕТЛЫЙ ПУТЬ“

В фойе танцы с 8 час. веч.

Руководители и бухгалтеры предприятий и учреждений  
**обязаны представить**  
в горфо окончательную сводку по размещению билетов ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ не позднее  
**14 декабря.**

2-1

ГОРФО

Железнодорожной школе № 28  
(ст. Курган)

**ТРЕБУЕТСЯ**

агроном-механизатор.

2-1

Дирекция

**Горобозу**

(Береговая, 48)

**ТРЕБУЮТСЯ:**

коновозчики  
и ассенизаторы.

Оплата труда сдельная.

3-2

кв. 310

**Срочно нужны** квартиры, комнаты.

Условия по соглашению. А также АРЕНДУЮТСЯ и ПОКУПАЮТСЯ ДОМА. С предложением обращаться (письменно и лично) Советская, 109, гостиница, комната 5, к тов. Завитковину, от 8 до 9 часов утра ежедневно. 5-4

Кв. 300.

**Утерянные** талоны за №№ 679978, 617716, 061601 на сдачное зерно Курганскому „Заготзерно“, выданные на имя колхоза „Знамя труда“, Барабинского сельского совета, считать действительными. Кв. 308